


Objetivo

Estudar a relacao entre duas variaveis quantitativas.

Exemplos:

ldade e altura das criancas

Tempo de pratica de esportes e ritmo cardiaco
Tempo de estudo e nota na prova

Taxa de desemprego e taxa de criminalidade
Expectativa de vida e taxa de analfabetismo



A presenca ou auséncia de relacao linear pode
ser investigada sob dois pontos de vista:

a) Quantificando a forca dessa relacao:
correlacao.

b)Explicitando a forma dessa relacéao:
regressao.

Representacao grafica de duas variaveis
quantitativas: Diagrama de dispersao



Exemplo 1: Um psicélogo estainvestigando a
relacao entre o tempo que um individuo leva para reagir
a um estimulo visual (Y) com o sexo (W), idade (X) e

acuidade visual (Z, medida em porcentagem).
X . idade
Y . tempo de reacao
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Correlacéo entre Y e X=0,768



Analise de regresséo: metodologia estatistica que
estuda (modela) a relacao entre duas ou mais variaveis

1. Tempo de reacdo = variavel dependente ou resposta
Idade = variavel independente
U
modelo de regressao linear simples
2. Tempo de reacao = variavel dependente ou resposta
sexo, idade, acuidade visual = var. independentes

U

modelo de regressao linear multipla



Modelo de regressao linear simples:
y; =a + BX; +e, , 1=1,...,n
em que

y;: valor da variavel resposta para o i-esimo elemento
da amostra

X;: valor (conhecido) da variavel independente ou
preditora para o i-ésimo elemento da amostra

o € B sao parametros desconhecidos

e;: erro aleatdrio (independentes com média O e
variancia ¢?)

Dessa forma, fixado x;, as variaveis y; sao
independentes ey, ~N(a + BX; , 62)



Interpretacao dos parametros:

o. (intercepto) valor esperado para a variavel dependente
y; quando x; é igual a zero

B: (coeficiente angular) variacao esperada na variavel
resposta, quando a variavel independente aumenta uma

unidade
Estimacao de a e B = Método de minimos quadrados

minimizar a soma dos quadrados dos erros

S , B)= 2 i~ - i2 n
R A -

> x?-nx?

=1

a=y-BX e B =

Reta ajustada:  Y; = o+ BX



No exemplo:

n=20, Xy.= 2150, 2x=600, Xxy=65400, >x*=19000
~ 65400 -20.30.107,5
11000 - 20.302

= 0,90

o>

a = 107,50 - 0,90.30 = 80,50

{. = 80,50 + 0,90x.
Interpretacao: Para um aumento de 1 ano na idade, o
tempo medio de reacao aumenta 0,90.

Podemos prever, por exemplo, o tempo meédio de reacao
para pessoas de 20 anos = {(20) = 80,50+ 0,90.20 = 98,50



¥(25) =103 ¥(30) =107,50 y(35) =112 y(40)=116,5
Valores proximos aos obtidos pela analise de variancia

Vantagem: permite estimar o tempo médio de
reacao para idades nao observadas

J
§(33) = 80,50+ 0,90.33 = 110,20

Regression Plot
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Residuos

Residuo ¢é a diferenca entre o valor observado e

o valor ajustado pelareta,istoé, Y - Y

Para verificar a adequacao do ajuste deve-se

fazer uma analise dos residuos.



Exemplo 2: criminalidade e analfabetismo
Considere as duas variaveis observadas em 50
estados norte-americanos.

Y: taxa de criminalidade
X: taxa de analfabetismo



Diagrama de dispersao
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Taxa de analfabetismo

Podemos notar que, conforme aumenta a taxa de
analfabetismo (X), a taxa de criminalidade (Y) tende
a aumentar. Nota-se tambeéem uma tendéncia linear.

Correlacao entre X e Y: 0,702



areta ajustada é:

M

Y=2,397+4,257 X

N\
Y :valor preditoparaataxade criminalidade

X :taxade analfabetismo

Interpretacao de b:

Para um aumento de uma unidade na taxa do
analfabetismo (X), a taxa de criminalidade (Y)
aumenta, em media, 4,257 unidades.



Graficamente, temos

Taxa de criminalidade

0.5 1.5 2.5
Taxa de analfabetismo

Como desenhar a reta no grafico?



Exemplo 3: expectativa de vida e
analfabetismo

Considere as duas variaveis observadas em 50
estados norte-americanos.

Y: expectativa de vida
X: taxa de analfabetismo



Diagrama de dispersao
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Taxa de analfabetismo

Podemos notar que, conforme aumenta a taxa de
analfabetismo (X), a expectativa de vida (Y) tende a
diminuir. Nota-se também uma tendéncia linear.

Correlacao entre X e Y:- 0,59



areta ajustada é:

M

Y=172,395-1,296 X

N\

Y :valor preditoparaaexpectativade vida
X :taxade analfabetismo

Interpretacao de b:

Para um aumento de uma unidade na taxa do
analfabetismo (X), a expectativa de vida (Y)
diminuil, em média, 1,296 anos.



Graficamente, temos
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